
 3الدرس 

I. : العرض البياني للبيانات 
 يسهل العرض البياني للباحث التعرف على البيانات العددية وتتبع التغيرات بشكل يجذب اهتمامه وانتباهه 

يانية أو يتم تمثيل الجدول التكراري بأعمدة بفي حالة البيانات الوصفية والبيانات الكمية المنفصلة :
 خطوط رأسية أو دائرة .

 بالأعمدة التكرارية . الجدول التالي :مثل 1مثال
 

توزيع الأساتذة حسب رتبهم العلميةيمثل ( 1جدول تكراري)   
عدد 

ساتذةالأ  
 الرتبة العلمية 

أستاذ مساعد  2
 ب

 أستاذ مساعد أ 3
أستاذ محاضر  3

 ب
أستاذ محاضر  2

 أ
أستاذ تعليم  4

 عالي
 مج 14

 
 

 حسب الرتبة العلمية ةالأساتذأعمدة تكرارية توضح توزيع : 1شكل 



 
 

 توزيع العمال حسب عدد الأفراد في الأسرة:مثل 2مثال 
( لتوزيع العمال حسب عدد أفراد أسرهم.2جدول تكراري )  

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

0

0.5

1

1.5

2

2.5

3

3.5

4

4.5

مساعد ب مساعد أ محاضر ب محاضرأ أستاذ تعليم عالي

ذة
ات
س
لا
 ا
دد

ع

الرتبة العلمية

ةأعمدة تكرارية توضح توزيع الاساتذة حسب الرتبة العلمي

عدد  عدد العمال
أفراد 
 الأسرة

2 2 
2 3 
3 4 
4 5 
2 6 
2 7 
2 8 
2 9 



 
 

 :أعمدة تكرارية توضح توزيع العمال حسب عدد أفراد الأسرة 2شكل 
 

 
 
 

:الجدول التالي يمثل توزيع العمال حسب المصلحة التي ينتمي إليها .والمطلوب تمثيلها بالدائرة النسبية 3مثال
 (3.)أنظر الشكل 
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 :يمثل توزيع العمال حسب المصلحة التي ينتمون إليها3جدول 
 

قييييييييي   التكرار الفئات
 oالزاوية 

 النسييييييييييبة
 𝐹𝐼المئوية%

مصييييييييييلحة 
 الموارد البشرية 

33 99 22 

مصييييييييييلحة 
 التسويق 

19 33 11 

مصييييييييييلحة 
 الإنتاج

33 192 55 

 133 333 139 مج

 
 لعرض توزيع العمال حسب المصالح التي ينتمون إليها نتبع الخطوات التالية :

 
 :نحسب  الزوايا المقابلة لكل تكرار وفق  القانون التالي 

 التكرارقي  الزاوية  =
 333*التكرارات مجموع

° =
𝑓𝑖

∑ fi
∗ 360 

 
 



 .نرسم كل قطاع من قطاعات الدائرة حسب قي  الزاوية المقابل لها 
 

 العمال حسب المصلحة التي ينتمون إليها دائرة نسبية تمثل توزيع3شكل 

 
 

 في حالة البيانات الكمية المتصلة :البيانات  عرض
 يمكن تمثيلها بالمدرج التكراري أو المضلع التكراري

 المنحنى التكراري:1
 :يتم رسم المنحنى التكراري كما يلي 

 
  نرسييييييييييييييم معلم متعامد ومتمحان ا حيث يمثل رور الفواايييييييييييييييل  مراكز الفئات ورور

 التراتيب التكرارات .
   يتم تعيين نقييياط المنحنى احييييث تكون احيييداقييييات كيييل نقطييية عبيييارة عن مركز فئييية

 والتكرار المقابل لها.
 .نصل بين هذه النقاط بخطوط منحنية فنتحصل على المنحنى التكراري 

 النقاط التالية: زيمكن مراعاة
 " لي  من الضيييروري أن يمر المنحنى بكل النقاط ولكن يجب أن يمر بأكد عدد  كن

ل وذلييم من أجيي)منهييا اثيييث النقيياط التي يمر وييا  يكون بعييدهييا عنييه أقييل مييا يمكن 
ولذلم فإن المسيييياحة الواقعة لمن المنحنى (الحصييييول على نتحنى خال من التعرجات 

 احة الواقعة تحن المضلع التكراري أو المدرج التكراري .التكراري لا تساوي المس

28%

17%

55%

لتي دائرة نسبية لتوزيع العمال حسب المصلحة ا
ينتمون إليها

مصلحة الموارد البشرية 

مصلحةالتسويق 

مصلحة الإنتاج



  لا داعي إلى إضيييافة فئة ما قبل لاولى وأخرا ما بعد الأخيرة من أجل الحصيييول على
 شكل مغلق.

  يمكن اسييتاداا التكرارات النسييبية لكل فئة وتمثيلها بالمنحنى ييييييييييييييييي وحيث يطلق عليها
فقي واحد المحصورة بينه وبين المحور الااسم منحنى التكرارات النسبية وتصبح المساحة 

 احيحا.
  يستادا المنحنى عادة لواف المجتمعات الكبيرة ويكون المنحنى على أشكال عديدة

 أشهرها المتماقل والمنحنى الملتوي.
 المدرج التكراري :2

لة وهو عبارة صالمدرج التكراري هو التمثيل البياني للمحدول التكراري البسيط الخاص بالبيانات الكمية المت
 عن أعمدة  بيانية متلااقة 

 يتم رسم المدرج التكراري باتباع الخطوات التالية:و 
  رسييييييييم معلم متعامد متمحان ا ثيث يمثل رور الفوااييييييييل حدود الفئات  ورور التراتيب التكرارات

 المطلقة.
  نرسييييييييييم مسييييييييييتطيلات متلااييييييييييقة احيث تكون قاعدة كل مسييييييييييتطيل  هي حدود الفئة و ول كل

 مستطيل يساوي تكرارها . 
 

 المضلع التكراري:
 يتم رسم المدرج التكراري كما يلي:

  رسم معلم متعامد ومتمحان  يحدد على رور الفواال مراكز الفئات وعلى رور التراتيب التكرارات
 المطلقة .

  سييييييييييييييم المضييييييييييييييلع التكراري اثيث تكون إحداقيات كل نقطة هي مركز الفئة والتكرار نعين نقاط  ر
 المطلق.

  نصييييل بين هذه النقاط بخطوط مسييييتقيمة مع الق  رفي المضييييلع من خلال ااييييال  رفه الأول  ركز
 الفئة الوهمية السابقة للفئة الأولى والطرف الأخير للفئة الأخيرة بالفئة الوهمية اللاحقة لها.

 
 4: مثال

 أرسم المنحنى والمدرج والمضلع التكراري لتوزيع العمال حسب الأجور
 



 يبين توزيع العمال حسب الأجور4جدول 
عيييييييييييييييييييييييييييييييييييدد  الأجور

 العمال
25-33 13 
33-35 12 
35-43 33 
43-45 15 
45-53 2 
53-55 3 
55-33 3 

 
 الحل:

 
 

 4شكل 
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 مضلع تكراري يوضح توزيع العمال حسب الاجور  5الشكل   
 
 

 
 
 
 

 العمال حسب الأجور( منحنى تكراري لتوزيع 3شكل )
 
 
 
 
 
 

0

5

10

15

20

25

30

35

22.5 27.5 32.5 37.5 42.5 47.5 52.5 57.5 62.5

ال
عم

 ال
دد

ع

الاجور

مضلع تكراري يوضح توزيع العمال حسب الاجور



 
 
 
 
 
 
 
 
 
:يمكن تمثيل التكرار  المتمحمع الصاعد  نحنى متمحمع ااعد من خلال تعيين  المنحنى المتجمع الصاعد 4

نقاط المنحنى احيث تمثل كل نقطة  التقا ع بين  الحد الأعلى للفئة كفاالة والتكرار المتمحمع الصاعد  
 كترتيب اثم الوال بين النقاط بخطوط منحنية مع تمديد المنحى إلى الحد الأدنى للفئة الأولى.

نحصل على المنحنى التطراري المتمحمع الصاعد برسم العلاقة بين الحدود العليا للفئات والتكرار "ا أي أنن
 المتمحمع الصاعد ويتم التوايل بين هذه النقاط بخط منحنى أمل 

 
: يمكن تمثيل التكرار  المتمحمع النازل  نحنى متمحمع نازل من خلال تعيين نقاط  المنحنى المتجمع النازل5

نى احيث تمثل كل نقطة  التقا ع بين  الحد الأدنى للفئة كفاالة والتكرار المتمحمع النازل كترتيب اثم المنح
 الوال بين النقاط بخطوط منحنية مع تمديد المنحنى إلى الحد الأعلى للفئة العليا.

 :أرسم المنحنى المتمحمع الصاعد والنازل  الخاص بتوزيع العمال حسب الأجور.5مثال  
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 التكرار المتجمع النازل الحد الأدنى فأكثر التكرار المتجمع الصاعد أقل من الحد الأعلى عدد العمال الأجور

 93 فأكثر 25 13 33أقل من 13 25-33

 14 فأكثر33    22 35أقل من 12 33-35

 32 فأكثر35 52 43منأقل  33 35-43

 32 فأكثر43 13 45أقل من 15 43-45

 11 فأكثر45 21 53أقل من 2 45-53

 9 فأكثر53 21 55أقل من 3 53-55

 3 فأكثر55 93 33أقل من 3 55-03



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 الحل:

 سم المنحنى المتمحمع الصاعد والنازل يجب إيجاد التكرار المتمحمع والنازل.لر 
 

 لتوزيع العمال حسب الأجور ااعد( منحنى متمحمع 1شكل )
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 ( منحنى متمحمع نازل لتوزيع العمال حسب الأجور2شكل )
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